# 立法會墟市事宜小組委員會市集事宜及廣泛的墟市政策事宜意見書

### 主席/相關政府部門首長:

本人及其他市集商戶歡迎本屆立法會就墟市政策成立小組委員會,以下是就渣甸坊固定小販市集的情況及所面對的問題提出訴求及建議供各委員及政府相關人員參考。

### 一· 經營環境困難

自去年開始,本港經濟面對下行壓力,各方面的數據均顯示本地零售業及旅遊業出現倒退,並預測情況會在本年持續,渣甸坊市集亦面對同樣問題,不少街坊表示生意慘淡,所以希望政府能推出短期措施,例如來年繼續凍結牌費及攤位費,以助商戶渡過難關,長遠而言,應在政策上提供更大的便利,例如不少街坊認爲現時攤位面積只有 120x90 公分,這是多年前訂立的標準,早已不合時宜,在沒有檢討前,希望在不影響行人及消防通道的大前提下,可以適度放寬執法,讓街坊可以有做生意的空間。

### 二· 加強推廣市集文化

自花園街大火後,政府推出資助計劃,協助全港各固定攤檔 重建,渣甸坊市集的工程於去年已完成,排檔外觀及環境均有極 大改善,加上本身的文化傳承,渣甸坊市集成爲一個甚具本地特 色的現代化市集,但政府並沒有更好善用我們這些特色,使其成 爲旅遊資源,白白浪費了大家爲更新排檔所作出的公帑和心血, 我們認爲政府應該去思考如何整合包括渣甸坊市集在內全港各 市集向游客推廣「市集遊」,政府相關部門可考慮設計旅遊線路 向游客推廣,也可出版全港市集地圖指南於各出入境口岸及機場 向游客派發,甚至設計提供整合市集資料的手機應用程式等等, 希望政府可開放思維多想一些可行方法,將服務市民的市集提升 爲豐富香港旅遊多元性的元素。

## 三· 市集發展的永續性

政府自七十年代停發小販牌照後,政府只在 2009 年曾一次性發過少量固定攤檔牌照,而到現時爲止,政府政策都是以自然流失的方式逐步收回牌照,所謂自然流失,即原則不容許固定攤檔牌照轉讓或繼承,致使各小販市集內的攤檔數目不斷下降,最顯著例子是花園街大火後,政府推出資助計劃向持牌人以 12 萬「購回」牌照,排檔減少的速度更急劇,而回收的空置檔位亦並

消失,這與市民所期望的可持續發展小販墟市政策方向大相逕庭, 另一方面,現時市集內不少牌檔是以持牌人助手合作經營模式去 運作,不少持牌人年老體弱,牌照又不能轉讓繼承,當持牌人去 世或交回牌照助手會即時失業,所以我們認爲政府應對這過時政 策作出重大改革,以市集發展的永續性爲目標,包括改善發牌制 度,設立機制讓年老無力經營的持牌人自願轉讓牌照與長年合作 的助手,或重置各小販市集的空置攤位等。

最後,我們希望政府在處理市集事宜及墟市政策時,可以多兼聽 民意,使政策實施時更有效反映市民的期望及更設合社會發展的需 要。

銅鑼灣渣甸坊市集商戶代表



梁鳴字

聯絡電話:

2017年1月21日